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МАТЕРИНСТВО ЯК НАУКОВА ПРОБЛЕМА

Постановка проблеми. В умовах склад-
них соціальних викликів, що впливають на 
психологічний, соціальний та правовий ста-
тус матерів, зокрема вплив війни, нестабіль-
ної економічної і політичної ситуації, виникає 
необхідність формування та реалізації нових 
підходів до «материнства».

Сучасні наукові дослідження підкреслюють 
важливість розгляду материнства не лише як 
статичного біологічного стану, а і як динаміч-
ного соціального та психологічного процесів, 
який змінюється під впливом зовнішніх фак-
торів. Зміни соціального статусу, рівня освіти, 
культурних і правових норм створюють нові 
виклики для суспільства та вимагають вне-
сення змін у соціальні інститути, законодавчу 
базу для створення ефективної соціальної під-
тримки та вирішення проблем матерів. Окрім 
того, умови сьогодення, як-от війна, біженці та 
внутрішні переселенці, економічна нестабіль-
ність, психологічне навантаження та рівень 
відповідальності матерів зростає, що, безумов-
но, потребує ефективної системи соціальної 
підтримки, адже це безпосередньо впливає на 
розвиток дітей і соціуму загалом.

За таких обставин «материнство» як науко-
ва проблема зумовлює необхідність форму-
вання методологічного базису вивчення соці-
ального феномену «материнства», враховуючи 
його багатовекторність, особливості в сучас-
них соціальних, економічних, правових умо-
вах. Розробка методологічних підходів є зна-
чущою для усунення соціального тиску; забез-
печення комплексної підтримки психічного 

та фізичного здоров’я; формування значущої 
соціальної ролі жінки-матері.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз наукових публікацій свідчить про зна-
чний інтерес до проблем материнства та їх ба-
гатогранності. Поняття «материнство» багато-
векторне й неоднозначне, його досліджували 
представники різних наукових галузей. Фе-
номен материнства вивчали зарубіжні вчені: 
Дж Боулбі, Д. Віннікотт, Е. Еріксон, М. Кляйн, 
М. Маллер, К. Хорні та ін. Здійснений аналіз 
вітчизняних наукових доробків засвідчив різ-
номанітність підходів до вивчення феномену 
материнства: Н. Шмілик акцентувала увагу на 
суб’єктивному сприйнятті материнства жін-
ками; О. Проскурняк досліджувала психоло-
гічну структуру готовності до материнства; 
Н. Яремчук вивчала психологічні особливості 
підготовки молодих жінок до майбутнього ма-
теринства; В. Стинська обґрунтувала засади 
соціально-педагогічної підтримки материнства 
й дитинства в Україні. Проте залишаються не-
достатньо вивченими та розробленими мето-
дологічні засади феномену «материнство», які 
б ураховували сучасні виклики та їх вплив на 
психологічний, соціальний і правовий аспекти 
материнства.

Мета статі – теоретично дослідити поняття 
«материнство» шляхом аналізу й систематиза-
ції його сутнісних та змістових характеристик 
з позицій методологічних підходів.

Виклад основного матеріалу. Починаючи 
від найдавніших часів, феномен материнства 
привертав до себе увагу митців, філософів, 
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науковців, що свідчить про глибоку цінність 
в історії всього людства. Поняття «материн-
ство» в різних джерелах розглядається варіа-
тивно, зокрема О. Макаренко, М. Голубєва та 
А. Андрейчева, проаналізувавши різні підходи 
до цього феномену, виокремили такі варіанти 
його тлумачення: 

– біологічний, соціокультурний та психоло-
гічний феномен; 

– інтегральне психологічне утворення осо-
бистості матері; 

– надіндивідуальне ціле (ми-батьки); 
– соціальний інститут; 
– діяльність з догляду, матеріального забез-

печення, виховання, навчання дитини; 
– етап у житті людини, який починається 

з моменту зачаття дитини й не припиняється 
після її смерті (Макаренко, Голубєва, Андрей-
чева, 2016, с. 32–36). 

За міркуваннями А. Кулик, «материнство – 
це складне явище, що є результатом взаємодії 
багатьох факторів: генетичних, біологічних, 
впливу родинного та соціального середовищ. 
Материнство є унікальним психологічним 
феноменом, що має фізіологічні механізми, 
еволюційну історію, культурні та індивіду-
альні особливості» (Кулик 2020). Цінність 
материнства не лише у функції продовження 
роду, а й в унікальній ролі жінки в розвитку 
та формуванні особистості, переданні куль-
турних традицій, соціальних норм, створенні 
психологічного комфорту та безпеки. З огляду 
на вищезазначене, проаналізуємо основні під-
ходи до визначення поняття «материнство».

Соціально-філософський підхід. У соці-
ально-філософському розрізі «материнство» 
розглядається як складне й багатовимірне 
поняття. Воно містить біологічні, соціальні, 
культурні, національні, моральні аспекти. Це 
поняття відіграє важливу роль у відтворенні 
та становленні суспільства. У різні історичні 
періоди змістове наповнення поняття «мате-
ринство» змінювалася під впливом соціаль-
них, економічних, політичних, культурних 
факторів, пройшовши еволюцію від ототож-
нення жінки з її біологічним призначенням 
до сучасного усвідомлення багатьох можли-
вих соціальних ролей жінки, що одночасно 

поєднуються з особистісною, професійною 
і громадською самореалізацією.

Одним із найвідоміших афоризмів Оноре де 
Бальзака є цитата «Серце матері – це безодня, 
у глибині якої завжди знайдеться прощення» 
(Радіо МАКСИМУМ, 2025). Безумовно, такий 
підхід підкреслює саможертовність, безумовне 
прийняття, альтруїзм, що підкреслює мораль-
но-етичний аспект поняття «материнство».

Отже, у соціально-філософському підході 
материнство – це не просто біологічний факт, 
а складний феномен, що існує на перетині 
природи, культури, етики та права, є осново-
положною цінністю та фундаментальним по-
няттям існування й розвитку суспільства.

Філологічний підхід. Із філологічного боку 
поняття «материнство» може розглядатися на 
різних рівнях: семантичному, лексичному, ети-
мологічному, фразеологічному та лінгвокуль-
турному (див. табл. 1).

Загалом, філологічний підхід до аналізу 
поняття «материнство» на різних рівнях під-
тверджує, що воно є одним із важливих кон-
цептів мовної картини світу демонструючи 
як суспільні уявлення про «материнство», 
так і біологічні функції жінки-матері, її емо-
ційний та психічний стани, що є важливим 
складником суспільної ідентичності та куль-
турних цінностей.

Правовий підхід. Поняття «материнство» 
з позиції правового підходу має комплексний 
і міждисциплінарний характер, воно охоплює 
не лише біологічні аспекти народження дити-
ни, а й соціальні, етичні, психологічні та юри-
дичні відносини. У сучасних умовах транс-
формації суспільства, еволюції сімейного пра-
ва та утвердження прав людини як найвищої 
соціальної цінності материнство розглядається 
як правова категорія, що має особливий статус 
у системі конституційних, сімейних, трудових 
і соціально-захисних норм. Правовий підхід 
до розуміння цього феномену дає змогу ви-
значити не лише права й обов’язки матері, 
а й гарантії державної підтримки, юридичні 
механізми охорони материнства та відпові-
дальність за їх порушення.

Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок містить положення 
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про охорону материнства й заборону дискри-
мінації в працевлаштуванні. У цій конвенції 
материнство визнається соціальною функцією, 
суспільство та держава повинні забезпечува-
ти умови, які дають змогу жінкам поєднувати 
материнство з участю в трудовій, політичній 
і громадській діяльності (ст. 5) (Конвенція 
ООН, 1999).

Згідно з Конституцією України (ст. 51), ма-
теринство і дитинство охороняється держа-
вою, що підкреслює його публічно-правовий 
статус. У правовому полі материнство постає 
як сукупність юридично значущих відносин, 
що виникають у зв’язку з народженням і ви-
хованням дитини, забезпеченням її правово-
го статусу, соціальних гарантій матері та за-
хистом її репродуктивних прав (Конституція 
України, 2020).

Сімейний кодекс України закріплює право-
ві засади материнства, визначаючи підстави 
встановлення материнства (ст. 122–125), рів-
ність прав матері та батька у вихованні дити-
ни, а також право матері на охорону здоров’я, 
соціальну допомогу, відпустку у зв’язку з ва-
гітністю та пологами. Так, поняття материн-
ства в правовому сенсі охоплює як біологіч-
ний аспект (факт народження дитини), так 

і юридичний – визнання материнства держа-
вою через правові акти цивільного стану (Сі-
мейний кодекс України, 2025).

Правовий підхід до поняття «материнство» 
ґрунтується на поєднанні біологічних, соціаль-
них і юридичних аспектів. У правовій системі 
світу й України «материнство» як об’єкт осо-
бливого юридичного захисту, гарантований 
міжнародними організаціями, конституцій-
но та конкретизований у галузевих нормах. 
Водночас сучасна правова наука стикається 
з необхідністю осмислення нових форм ма-
теринства, що виникають під впливом техно-
логічного прогресу і соціокультурних змін. 
Отже, правове визначення материнства має 
бути орієнтованим і заснованим на принципах 
пріоритетності прав та гідності жінок.

Соціальний підхід. Соціальний підхід до 
визначення поняття «материнство» розглядає 
материнство як соціальний інститут в контек-
сті суспільних норм, інституцій, культурних 
традицій і економічних умов. Із позиції соці-
ального підходу «материнство» не лише при-
родна або біологічна функція, а й комплекс 
соціальних ролей, які регулюються суспіль-
ством та мають соціальні наслідки. Напри-
клад, О. Стрельник у своїй науковій праці 

Таблиця 1
Рівні поняття «материнство»

Філологічний підхід Зміст поняття «материнство»

Семантичний рівень
Розкриває лексичне значення поняття «материнство» – стан жінки-матері в період 
вагітності, пологів, годування, виховання дитини та її емоційний стан. Тут 
акцентується значення на біологічній і соціальній ролі матері.

Лексичний рівень Розкриває поняття через синоніми, антоніми та словотвірні зв’язки. Так до 
синонімічних понять можемо зарахувати «матір-годувальниця», «батьківство».

Етимологічний рівень

Простежує його походження. Поняття «материнство» має праіндоєвропейський 
корінь «мати», що, імовірно, виник від «ма» – звуконаслідування найпростіших 
слів дитячого мовлення, що використовуються для позначення людини, яка від 
народження проводить найбільше часу з немовлям: піклується, годує. Суфікс 
«-инств-» утворює абстрактний іменник, який указує на певну роль у різних 
аспектах життя.

Фразеологічний рівень

Поняття «материнство» репрезентує соціокультурні уявлення про «материнство» 
відображає як біологічні, так і соціокультурні ознаки материнства. Це поняття 
широко використовується в усній народній творчості, художніх творах, стійких 
висловах, порівняннях та метафорах, що свідчить про значний вплив поняття 
на духовну культуру. Фразеологізми закріплені за поняттям «материнство» 
відображають глибокий символізм турботи, захисту, підтримки, безпеки, стійкості.

Лінгвокультурний рівень

Поняття «материнство» відображає його більш глибоку та широку ідею порівняно 
з фразеологічним рівнем і сприймається як культурний код, у якому інтегруються 
біологічні функції материнства із їх соціально-культурними аспектами. На цьому 
рівні материнство набуває значень не лише як природна здатність до народження 
і догляду за дитиною, а і як символ материнської любові, захисту, жертовності, 
морального авторитету та основи родинних і суспільних цінностей.
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визначила поняття «материнство» як соціаль-
ну практику, що містить різні рівні – макро 
(державна політика), мезо (сім’я, ринок праці) 
та мікро (повсякденні взаємодії), які вплива-
ють на структурування материнських ролей 
і практик у сучасному суспільстві (Стрельник, 
2017). Уважаємо, що дослідниця запропонува-
ла розширене тлумачення поняття «материн-
ство», підкреслюючи важливість соціальної 
підтримки материнства і взаємодії всіх трьох 
рівнів одночасно.

Соціальний підхід також зумовлює необ-
хідність розглядати материнство в контексті 
гендерної ролі, підкреслюючи її пов’язаність 
з очікуваннями суспільства щодо необхідності 
піклування про дітей, враховуючи нерівність 
у розподілі домашньої праці між жінками і чо-
ловіками. Зазначений підхід зумовлює необ-
хідність аналізу того, як державна політика, 
економічні умови та культурні норми форму-
ють умови материнства і впливають на мож-
ливості жінки в особистому й професійному 
житті.

Так, соціальний підхід визначає материн-
ство як соціально зумовлену роль і практику, 
що відображає взаємодію індивіда із соціаль-
ними інституціями й культурними нормами, 
а також ураховує різнорівневі впливи суспіль-
ства на материнські функції та досвід.

Психологічний підхід. Поняття «материн-
ство» з позиції психологічного підходу – пси-
хосоціальний феномен, що містить стан жінки, 
її почуття, здатність брати на себе роль матері 
та соціальної відповідальності. Важливими 
факторами є мотиваційна, емоційна та психіч-
на готовність, які забезпечують адаптацію до 
нових умов, усвідомлення відповідальності.

М. Нероба вказувала на наявність двох 
основних напрямів дослідження проблеми 
материнства в психології: «материнство» як 
забезпечення умов для розвитку дитини (куль-
турно-історичні, біологічні, психологічні ас-
пекти вивчення материнства); «материнство» 
як частина особистісної сфери жінки (розгляд 
материнства як стадії статево-вікової іденти-
фікації)) (Нероба, 2015, с. 90–93). Авторка 
розглядала змістове наповнення поняття «ма-
теринство» в психології – з одного боку, як 

гармонійний розвиток дитини, з іншого – як 
формування жіночої самоідентичності.

Із позиції психологічного підходу в понятті 
«материнство» закладено не лише психоло-
гічні аспекти материнства, а також беруться 
до уваги етнопсихологічні та емоційні прояви 
материнства; важливою є психічна готовність 
виконувати роль матері.

Соціально-педагогічний підхід. Соціаль-
но-педагогічний підхід до визначення поняття 
«материнство» дає змогу розглядати його як 
складний соціально-педагогічний феномен, 
що містить біологічні й соціальні аспекти фор-
мування відповідальності, турботи про дити-
ну, а також усвідомлення материнської ролі 
у вихованні й розвитку дитини. У цьому кон-
тексті материнство пов’язане із соціалізацією 
жінки як матері та розвитком її компетент-
ностей у сфері догляду, виховання і навчання 
дитини.

За міркуваннями В. Стинської, «материн-
ство» – це соціокультурний феномен, що по-
требує соціально-педагогічної підтримки від 
держави, суспільства, соціальних інститутів, 
сім’ї, які покликані насамперед вивчати запи-
ти, потреби, сприяти створенню необхідних 
умов для забезпечення прав матері на охорону 
здоров’я, освіту, роботу, повноцінну саморе-
алізацію» (Стинська, 2019). Таке визначення 
поняття «материнство» підкреслює його бага-
тогранність та акцентує необхідність цілісної 
соціальної підтримки з боку держави, суспіль-
ства та різноманітних соціальних інститутів, 
що сприятиме створенню стабільного й спри-
ятливого середовища для жінок.

Соціально-педагогічний підхід підкреслює 
значення підготовки жінки до свідомого, від-
повідального материнства, що містить фор-
мування емоційної стабільності, здатності до 
позитивної взаємодії з дитиною та розвитку 
материнської компетентності. Відповідальне 
материнство розглядається як комплекс когні-
тивних, емоційних і поведінкових складників, 
які є основою гармонійного розвитку дити-
ни й підтримки сімейних стосунків. Зокрема, 
соціально-педагогічна робота спрямована на 
підтримку матерів у набутті соціально-педа-
гогічних навичок, розвитку їх материнської 
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компетентності, особливо важливі ранні пері-
оди життя дитини.

Отже, соціально-педагогічний підхід до ро-
зуміння поняття «материнство» охоплює ма-
теринську роль як процес підготовки й реалі-
зації материнських функцій, що забезпечують 
всебічний розвиток дитини в родинному і со-
ціальному контекстах. Застосування підходу 
до заявленої проблеми передбачає інтеграцію 
психологічних, соціальних та культурних ас-
пектів у системі виховання з метою формуван-
ня усвідомленої, відповідальної материнської 
позиції.

Висновки. Здійснене теоретичне дослі-
дження поняття «материнство» з позицій філо-
логічного, правового, соціального, психологіч-
ного та соціально-педагогічного підходів, ана-
лізу і систематизації його сутнісних та зміс-
тових характеристик дає змогу резюмувати 
таке: материнство постає як багатовимірний 

соціальний феномен; багатогранність понят-
тя «материнство» поєднує біологічні, куль-
турні, етичні, соціальні й юридичні виміри; 
ураховуючи сучасні соціальні виклики, як-от 
війна, економічна нестабільність та політична 
дезорієнтація, материнство як наукова про-
блема вимагає актуалізації міждисциплінар-
них підходів до її вивчення та розробки, що 
сприятиме формуванню стійкого й успішного 
суспільства, здатного адекватно реагувати на 
сучасні виклики.

Перспективи подальших розвідок щодо 
заявленої проблеми передбачають глибоке 
дослідження факторів впливу на соціальний, 
психологічний і правовий статус матерів; 
ефективність реалізації прав жінок та усу-
нення викликів, пов’язаних із материнством 
в умовах війни, а також на пошук нових ме-
ханізмів підтримки та захисту в сучасних ре-
аліях.
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Захарченко О. О. Материнство як наукова проблема
У статті теоретично досліджено багатовимірність поняття «материнство» шляхом аналізу й систематиза-

ції його характеристик з позицій соціально-філософського, філологічного, правового, соціального, психоло-
гічного, соціально-педагогічного підходів.

Соціально-філософське трактування поняття «материнство» визначено як фундаментальне поняття 
розвитку та існування суспільства. Психологічні дослідження виокремили «материнство» як стадію роз-
витку й формування материнської ідентичності, що залежить від соціальних взаємодій і особистісних 
переживань. Правові підходи трактували «материнство» як комплекс прав і обов’язків, спрямованих на 
забезпечення захисту та соціальної підтримки матері і дитини. Тоді як соціальний підхід визначив поняття 
«материнство» як складне соціальне явище. Філологічний підхід продемонстрував, що поняття «материн-
ство» є важливим складником суспільної ідентичності та культурних цінностей. З позиції соціально–педа-
гогічного підходу поняття «материнство» розглядалося в контексті формування компетентностей догляду 
й розвитку дитини.

Усвідомлене ставлення до багатогранності цього поняття спонукало до глибшого аналізу та пошуку 
шляхів забезпечення соціально-правового захисту «материнства» в сучасному світі, адже формування 
ефективної системи соціально-правового захисту «материнства» сприятиме економічній та соціальній 
стабільності, підвищенню якості людського капіталу, гуманізації суспільства що є основою розвитку 
успішної держави.

Ключові слова: материнство, соціальний феномен, методологічні підходи, соціальні виклики, соціальна 
підтримка, соціальний захист.
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Zakharchenko O. O. Motherhood as a scientific problem
The article theoretically explores the multidimensionality of the concept of “motherhood” by analyzing and 

systematizing its characteristics from socio-philosophical, philological, legal, social, psychological, and socio-
pedagogical perspectives.

The socio-philosophical interpretation of the concept of “motherhood” is defined as a fundamental notion for the 
development and existence of society. Psychological studies identify “motherhood” as a stage in the development 
and formation of maternal identity, which depends on social interactions and personal experiences. Legal approaches 
interpret “motherhood” as a set of rights and responsibilities aimed at ensuring the protection and social support 
of both mother and child, whereas the social approach views “motherhood” as a complex social phenomenon. 
The philological approach demonstrates that the concept of “motherhood” is an important component of social 
identity and cultural values. From the standpoint of the socio-pedagogical approach, the concept of “motherhood” is 
considered in the context of forming competencies for the care and development of the child.

A conscious attitude toward the multidimensional nature of this concept has prompted a deeper analysis and 
search for ways to ensure the social and legal protection of “motherhood” in the modern world, since the formation 
of an effective system of social and legal protection of “motherhood” contributes to economic and social stability, 
enhances the quality of human capital, and promotes the humanization of society, which serves as the foundation for 
the development of a successful state.

Key words: motherhood, social phenomenon, methodological approaches, social challenges, social support, 
social protection.
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